



昨天,南京市中小学幼儿园录用新教师考试开考,幼儿教师考点考生正在进入考场。

2010年南京第一考是什么?答案就是南京六城区中小学新教师招聘笔试,有近7000名考生来争夺400多个岗位。

考上了,端的是公办教师的“铁饭碗”,拿的是等同于公务员的绩效工资,因此,这场考试比以往任何一年都热。什么样的人理想的未来教师?一上午的考试,让走出考场的考生纷纷感叹:卷子怎么这么像当年的高考卷,但又这么难?特别是教案设计,甚至具体到一篇课文、一个词,没有两把刷子,想碰根本碰不上。

考语文的考生更是诧异,作文题是“提示语+命题”,题为《未尝告别》,要求写800字,活脱脱一篇江苏高考作文题。不少研究生感叹,肚子里有墨水但倒不出来,因为自己的知识结构和中小学生学习错位了!

快报记者 黄艳/文
快报记者 赵杰/摄

南京六城区招聘教师笔试昨进行,800字作文《未尝告别》引来议论纷纷 “高考作文”让研究生交了白卷

考场内

活脱脱一篇“高考作文” 有的研究生交白卷

其他学科的考生11:30就结束考试,但对报考语文教师的考生来说,他们得比别人多考半小时,因为有一篇大作文。

“作文啊?我按高考作文的标准来写的!”南师大本科师范生小罗第一个走出了建邺高级中学的考场。小罗报的是中学语文老师,此前在中学实习过很长时间,又在学校的培训班里学习,他对这次考试有自己的理解。

“要教中学生,自己首先要能做中学生的题目,复习太高深的,并不见得适合当中学老师。”果然不出小罗所料,作文就是标准的高考作文模式。作文题为《未尝告别》,要求写800字,文体不限,还给了一段关于“逝去的日子并不是告别”的提示语。近几年来,江苏的高考作文模式都是“提示语+命题”,要求恰恰也是800字、文体不限。

“这道作文题不能从字面上简单理解,要看到其中的寓意。”嵇同学来自江苏苏大,看到作文题,她就想到了自己的爸爸。四年前,爸爸从盐城送她到南京上学。因为爸爸的陪伴,初来南京

的她心里很踏实。

但更多的师范生在走出考场后说,最担心的就是这篇作文。“不知道偏题没有?我本来想写记叙文的,因为担心偏题,才改写了散文。”一位江苏教院的女生说,如果考得不好,肯定是作文扣分了。

“题目挺雷人,很高考化,感觉南京招老师就是为高考应试服务,也太功利了吧?”很多学生因此放弃了最讨巧的记叙文。

“大作文我都没写!还是去考公务员吧!”一名外地女研究生苦着脸对同伴说,本来留了时间写作文的。可其它部分内容做得太失败了,花了不少时间,看完作文题更觉得没信心,干脆放弃了。“我不是师范类的,不会写教案;又不是本科生,好多基础知识都似曾相识,但写不出来。作文更是好久没写过了,让我写论文还差不多。”

考题全面综合 考能力,还要熟悉南京

此次考试包括公共知识(基础教育课程改革理论、教育学与心理学及其他综合知识)、学科专业知识,复习没有参考书,也不划范围。

“怎么考了很多跟南京相关

的,你有没有答出来?”在公共知识考试部分,考题中出现了一些极具南京地域特色的。如南京六朝时期的吉祥物是什么?还考到南京近代史上的大事。苏州科技学院地理专业一名大四学生老家是河北的,此前只来南京玩过一回,对考题中出现的南京特色试题叫苦不迭。

师范生看着亲切,非师范生看着挠头的莫过于一些教育案例的分析和应对,这也是试卷中的“大头”:比如谈谈对合作学习内涵的理解?考生还被要求写家长会的方案等。这些都是没有标准答案的考题。对于一些有学校实习经验的师范生来说,可能曾碰到过类似的问题,做这样的题要从容许多。但对于非师范生而言,只能凭感觉去答。

具体到学科就更是如此。语文学科给的教案设计题小学和中学不相同,对中学教师的要求是写一篇课文,要设计板书的内容、教学重点、哪里可以使用多媒体设备等。而小学教师的要求更具体些,给一篇文章要求把“渲染”这个词怎么教学生写出来,还划出一句话要求写出怎么教。如果没有相关的学习训练,很难给出恰到好处的好处答案。

一位考生说,他去学校递材料,以为抢占了先机,没想到学校已经超额了。原来,有些学校早早去了东北师大和南师大等名牌师范院校,看中几位师范类的研究生,过了校内的笔试、面试、试讲之后,已经初步签了协议。只不过在协议里加了一条,要通过南京市的统一笔试协议才生效。

徐师大研究生小杨告诉记者,为了考南京的教师,她已经来南京四次了,鼓楼、白下、雨花台几个区跑了七八所中学,材料早就交给学校了。

“我们2009年招5个人,结果是600人报名。”金陵中学一位老师表示,“学校笔试、面试,还要试讲,有的人试讲的课还不止一节。”一所中学的招聘负责人透露。

分析

本科生 PK 研究生 谁更有优势?

“这场考试,师范类的本科生应该更有优势。”徐州师范大学研究生小陈说,拿自己来举例,本科读的是师范类,去中学实习过。但现在读了研究生,怎么教课都记不得了。考试当中涉及到处理学生的现实问题和设计教案,她觉得有些力不从心。2010年是研究生首次被要求全部参加统一笔试,不再享有免试照顾。

她说,试卷中涉及到的一些专业知识其实非常基础,比如一篇文章的作者是谁,自己以前曾经见过,但现在也记不清了。“如果大学语文学得好一点,小时候的语文底子打得牢一点,考起来并不难。”小陈说,在这份试卷面前,一些优秀的师范类本科生会有不错的成绩。“因为教的是中学生,老师肯定要掌握相对应的知识,研究生在自己的研究领域再强,但不能适应学生的知识体系也不能成为好老师。”小陈说,这是个匹配度的问题。

“就像是倒水,如果你有半桶水,倒出来的是学生需要的那一碗,就有中选的可能性;如果你有一桶水,但却倒不满一碗,可能就不适合当教师。”一位招聘人员表示,以前一些高学历毕业生就因为知识的传授能力上有欠缺,结果没有中选。而一些普通师范院校的本科生,反而考出了优势。

据招聘学校透露,全市统一笔试之后的流程也相当严格,要想成为幸运儿,甚至是百里挑一,难度实在不低。



查询

月底可查分数

有关部门表示,参加此次考试的考生可以登录南京教育信息网(网址:http://www.nje.cn)查阅成绩和分数线,并于2010年1月30日、31日到南京市招生委员会办公室(中山南路388号)领取成绩凭证(集体报名的在学校领取)。之后各区将组织小学和幼儿园教师的招聘考试,报名的考生必须为通过六城区笔试的考生。而中学教师的招聘由各校在通过六城区笔试的考生中挑选。

花絮

三天1800元 面试辅导班好贵

昨天的笔试考点分布在南京白下、建邺、秦淮等区的各所中学内。而每个考点门外都早早守候着一群发传单的人。“1800元三天,包住宿,专门针对试讲、说课!”一家机构宣称邀请到的都是面试官,进行一对一的传授,而往年的面试通过率近90%。

“可能非师范生会去上吧,我们是不会去的。”南师大一位考生说,学校里都有免费的辅导,况且自己之前已经在学校上过一段时间的课了,知道两三天根本解决不了问题。不过,因为现在教师岗位太吃香,应运而生了不少的培训机构。

相关

落榜了咋办? 社会办学欢迎你

平均10多名考生才能有一位中选,而这其中注定有不少持有教师资格证的师范生要落榜。怎么办?这不,社会办学机构把招聘启事送到了考点门口。一家机构称要招专职教师,每月的底薪1500元,还要加绩效和课时费,有正式劳动合同,缴五险。不少考生看了看就将宣传单塞进了包里,毕竟找工作这么难,要留条后路。

考场外

几百人“包”火车赶考 行李箱随身带

“我们是‘包’火车来的!”徐州师范大学研究生小邢说。原来,小邢是元旦当天上午坐火车和同学一起到南京赶考的。一上火车吓了一跳,好几节车厢里都是学生,一问全是徐师大的。

“至少几百人,有资格报的全出动了。”小邢是徐州人,但因男友在南京,她打定主意要把工作定在南京。“我报的是小学教师,要求应该低一点儿,如果六城区不行,我还会到郊区试一试,就是想当上南京教师。”小邢还算幸运,在南京不愁吃住。男朋友不仅接管了她的行李,还送上一束百合花帮她放松心情。

但和小邢同一趟火车来宁

的校友们就麻烦了。“我同学昨天在新街口帮我找了一家小旅馆,60块钱一晚。”小吴拖着一只漂亮的红色行李箱走出考场。因为只订了一夜旅馆,昨天早上考试她不得不拖着箱子进考场。

“今天考完随便吃碗面,就回家看爸妈了。”记者在人群中看到不少考生神色疲惫,手里拎着大包。

报中学教师岗位 赶快到学校递材料

昨天,考生们结束了统一笔试。但这只是走上教师岗位的第一步。特别是报考中学教师岗位的考生,不到学校递交个人材料,可能会影响录用。

“前几天到中学去咨询,学校说,他们的人选基本都定了!”